

乡村振兴看云南

昭通市发展壮大村级集体经济促进农民增收——

“五个一”激活“一池春水”

本报记者 谢毅



大关县悦乐镇沙坪村茶叶基地 本报通讯员 胡晏 摄

近年来,昭通市聚焦村级集体经济经营模式单一、资源整合利用率低、村组干部内生动力弱等短板,重塑一个组织架构、盘活一批资源资产、探索一套经营模式、健全一本章程办法、构建一体监管体系,探索发展壮大村级集体经济,促进农民增收试点工作。

昭通市首批确定11个县(市、区)14个乡镇(街道)整体推进,264个村(社区)开展试点,覆盖农户30.1万户115.7万人。2022年,试点村(社区)集体经济经营性收入村均29.1万元,比2021年村均增加9万元。

依托农村集体产权制度改革后成立的股份经济合作联合社,昭通市进一步理顺关系、明晰权责,建立起集体股和个人股相结合的混合股份制组织架构。突出基层组织引领,坚持在村级党组织领导下发展发展壮大村级集体经济,村级集体经济公司董事长原则上由村(社区)党组织书记通过法定程序担任,发挥领导与协调作用,确保集体经济保值增值。改革公司股权设置,实行集体股和个人股混合股份制改革,集体股由集体经济组织人股的经营性资产构成,占比不低于50%,由集体经济组织成员共有,保证村级集体经济的集体属性;个人股由村组干部、能人大户等实缴现金入股,单个自然人持股不超过20%。目前,试点村(社区)累计整合集体经济股本3000万元、吸纳个人股本536万元。试点村(社区)组建的203家村级集体经济公司均已完善法人治理体系。

该市通过盘活、统筹、撬动等方式筹集股本,以市场化手段激活“沉睡”资产。统筹做好农村集体产权制度改革“后半篇文章”,试点村(社区)积极盘活有经营性的资产,易迁“三块地”和闲置公共用房等,通过资产评估、折股量化作为集体原始股本。统筹项目资金投入,依法依规整合各级各部门项目和资金,用于扶持壮大村级集体经济,直接投入的资金或

这几天,宾川县大营镇排营村委会杨柳村的5000亩“长寿仁”甜脆豌豆陆续成熟上市,售价一路走高。

走进杨柳村,农户们正在田间采摘豌豆。进村路上车辆来回穿梭,热闹非凡。据下杨柳村村民小组长董建雄介绍,杨柳村属高海拔地区,气候冷凉、降雨丰富,非常适合豌豆生长。当地种植的豌豆为“长寿仁”品种,皮青、粒大、饱满、甜脆,深受消费者青睐。今年,全村共种植豌豆5000余亩,亩产700到1000多公斤,每公斤12元左右,成为村民增收的有效途径。

村民赵桂花说:“‘长寿仁’一年种两季,第一季每年正月前后种植,5月开始成熟。今年种了30亩,产量预计在30吨左右,大概有30多万元收入。”收购商杨有才表示,每年他都会来杨柳村收豌豆,已有13年。每次他们都会收购六七百吨,主要发往武汉、杭州、上海等城市,销量好、价格高,收益比较可观。

近年来,宾川县大营镇积极调整产业结构和熟期结构,以市场为导向,以资源为依托,以科技为支撑,引导高山片区群众种植错季豌豆,有力推进了高原特色现代农业产业高质量发展。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 邓永凤 陈清云



“90后”小伙的新愿望



群众在基地务工

眼下,龙陵县平达乡蒋德凡石斛花卉创业基地里,30多个品种的石斛花争艳绽放,工人们正紧张有序地给石斛花上桩、打包,忙得不可开交。“90后”返乡创业青年蒋德凡正在反复核对快件单信息,以便将网友们下单的石斛花及时发出。

2014年,18岁的蒋德凡前往武汉打工。2018年,他开始接触电商。在多年的积累、学习中,他萌生了创业的想法。2020年,他和妻子王红艳返乡开始尝试石斛花卉电商销售。

刚开始,蒋德凡做前台主播,王红艳负责后台运营,两人配合得相得益彰。随着生意日渐兴旺,蒋德凡便开始

收购周边的石斛花卉,扩大规模销售石斛花卉。目前,蒋德凡所带领的团队共有50多人,拥有1个仓库、5个种植基地,每年的快件量占全县的40%。2022年,石斛花卉创业基地营业额突破1000多万元,今年有望突破2000多万元。

“除了销售石斛花卉,我们也在积极筹备农产品销售,计划实施订单农业,实行‘基地+农户+公司’的运营模式,助力更多农产品带出大山、走向市场。”蒋德凡对未来信心满满。

本报记者 杨艳鹏
通讯员 李长明 周青 王学云

近年来,澜沧拉祜族自治县竹塘乡云山村党总支在朱有勇院士专家团队指导下,结合“党总支+合作社+基地+农户”的发展模式,成立澜沧盈顺种植养殖农民专业合作社,通过组织群众、宣传群众、凝聚群众,将土地归于集体经营,统一耕种、统一管理、统一收获、统一销售,全体薯农成为合作社成员,因地制宜开展冬季马铃薯示范种植。近几年又成功对接北方市场,将冬季马铃薯销售到北京、沈阳、乌鲁木齐等地,打开了销售渠道,增加了群众种植收益。

本报记者 沈浩 通讯员 鲍茜茜

薯农喜领百万货款



货款发放现场 本报通讯员 杨梓 摄

2015年,澜沧县竹塘乡云山村党总支在朱有勇院士专家团队指导下,结合“党总支+合作社+基地+农户”的发展模式,成立澜沧盈顺种植养殖农民专业合作社,通过组织群众、宣传群众、凝聚群众,将土地归于集体经营,统一耕种、统一管理、统一收获、统一销售,全体薯农成为合作社成员,因地制宜开展冬季马铃薯示范种植。近几年又成功对接北方市场,将冬季马铃薯销售到北京、沈阳、乌鲁木齐等地,打开了销售渠道,增加了群众种植收益。

近年来,澜沧县以“党总支+合作社+基地+农户”的发展模式,实行“村社合一”,统分结合的双层经营体制,稳步推进村级集体经济产业提档升级,增加农民收入。

本报记者 沈浩 通讯员 鲍茜茜

> 资讯

玉溪市6部门印发《通知》 继续开展消费帮扶及“832平台”采购

本报讯(记者 李苏榕) 日前,玉溪市供销合作社联合社、玉溪市发展和改革委员会、玉溪市财政局等6部门印发《关于进一步巩固拓展脱贫攻坚成果持续实施消费帮扶的的通知》(以下简称《通知》),要求全市继续开展消费帮扶及“832平台”采购,共同推进消费帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果。

通知提出,各级基层工会定向采购脱贫地区农副产品。各级基层工会继续组织开展特色农副产品进机关、进学校、进医院、进金融机构等活动。各级有食堂的预算单位按不低于年度食堂食材采购总额的10%预留采购份额,通过脱贫地区农副产品网络销售平台(以下简称“832平台”)采购脱贫地区农副产品;无食堂的预算单位“832平台”预留份额采购,可自行平台采购也可联系委托玉溪市供销社由“玉溪市消费帮扶购销平台”统筹采购。同时,预算单位动员职工个人通过“供

销e家”微信小程序参与脱贫地区农副产品采购,只要选择对应的“预算单位”,其所采购金额计入该单位年度采购份额。

通知要求,各级党政机关、国有企事业单位、群团组织、大专院校、医疗单位,是消费帮扶的中坚力量,在消费帮扶中起着重要的引领带动作用,要提高思想认识,扎实做好消费帮扶工作,将消费帮扶作为本单位巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的一项重要举措。各单位要及时将文件转发至下属单位,做好“832平台”“玉溪市消费帮扶购销平台”、迪庆藏族自治州产品采购消费的广泛宣传、引导、动员,倡导各基层工会在为会员采购福利时优先购买脱贫地区农副产品,强化定向采购帮扶,鼓励广大职工积极投身到消费帮扶活动中来,通过“以购代捐、以买代帮”的方式,用自己的日常消费行为,助力巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进全市乡村振兴。

丽江市转作风推进市场主体倍增

本报讯(记者 和茜) 丽江市始终把转作风提效能贯穿优化营商环境促进市场主体倍增工作全过程,通过深化“放管服”改革,全力培育、服务市场主体发展壮大。截至2022年底,全市每千人拥有市场主体125.86户,每千人拥有企业21.5户;全市市场主体总量达157960户,同比增长18.23%。

丽江市成立市优化营商环境促进市场主体倍增领导小组,全市市场监管系统成立专项工作组,结合实际制定优化营商环境进一步促进市场主体倍增实施方案,明确各行业市场主体培育目标、任务和措施,夯实工作基础。

建立“一月一通报”工作制度,定期向领导小组报告工作进度。严格执行服务承诺、首问负责、限时办结、一次性告知等制度,做到材料齐全马上办、材料不全指导办、紧急项目加班办。

丽江市将“一维护”“两帮扶”“三进市场主体”活动作为有力抓手,围绕市场主体实际需要,通过窗口服务、上门服务等方式,加大“三进市场主体”政策汇编的宣传使用力度,积极推进政策宣传进市场主体、政策服务进市场主体、政策兑现进市场主体。实施“贷免扶补”创业担保政策,2022年,全市市场监管部门共推荐创业人数248人,带动吸纳就业人数584人,落实“政银合作”协同银行部门扶持创业金额4662万元。落实市场主体最大期限延长生命周期。

曲靖市印发《方案》抓实电煤保供

本报讯(记者 张雯) 日前,曲靖市制定印发了《坚决打赢电煤保供攻坚战》专项行动。“一矿一策”加强督导服务,推动生产煤矿稳产达产,建设煤矿尽快竣工验收投产,最大限度释放煤炭产能。严格落实“一日一调度、十天一通报、一月一考核”工作机制,对未完成保供任务的县(市、区)、煤矿企业、火电企业,坚决采取通报、约谈、问责和“红、黄”牌挂牌管理、停产整顿等综合措施予以惩戒,确保责任压实压实。充分发挥市能源委办公室、电煤保供专班和6个工作组的作用,督促指导煤矿企业和火电企业抓好生产,履行电煤中长期合同、落实储煤任务,确保电煤稳定供应。

《方案》明确,在确保安全的前提下,要加快煤矿复工复产,加快释放煤炭产能,并逐级签订电煤保供承诺书,将保供任务按月细化到天、落实到矿、责任到人,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。实行日调度、周通报、旬问效、月考核,调整充实工作专班,设立综合调度、手续办理、流通管控、法律保障、督导包保、明察暗访6个工作组,定期分析研判,强化源头管理,加快煤炭调运管控系统建设,实行“一对一点对点”驻矿盯守,深入开展巡查监督和联合执法,严肃治理煤炭无序流通。

下一步,曲靖将继续紧盯电煤保供目标任务,进一步压实责任,强化

措施,深入开展“奋战80天、坚决打赢电煤保供攻坚战”专项行动。“一矿一策”加强督导服务,推动生产煤矿稳产达产,建设煤矿尽快竣工验收投产,最大限度释放煤炭产能。严格落实“一日一调度、十天一通报、一月一考核”工作机制,对未完成保供任务的县(市、区)、煤矿企业、火电企业,坚决采取通报、约谈、问责和“红、黄”牌挂牌管理、停产整顿等综合措施予以惩戒,确保责任压实压实。充分发挥市能源委办公室、电煤保供专班和6个工作组的作用,督促指导煤矿企业和火电企业抓好生产,履行电煤中长期合同、落实储煤任务,确保电煤稳定供应。

下一步,曲靖将继续紧盯电煤保供目标任务,进一步压实责任,强化

我省医保服务延伸至银行端

本报讯(记者 李莎) 日前,富滇银行与云南省医疗保障局签署医保服务“延伸办”合作框架协议,将医保服务延伸至银行端,实现医保服务与金融服务的融合发展。

作为云南省属地方性商业银行,富滇银行一直以来以服务国家战略,服务实体经济、服务保障民生为原则,始终践行服务地方、赋能中小、惠及民生的使命。多年来,富滇银行与各级财政、医保部门合作开展医保资金保值增值、医保支出户管理、医保电子凭证业务、智慧医保系统搭建等工作,为医院、企事业单位和个人提供全面优质的金融服务,对做好医保服务“延伸办”有独特优势。

富滇银行行长助理赵俊峰介绍,根据此次与云南省医疗保障局合作的相关协议约定,富滇银行将进一步强化与各级医保部门合作的深度。下一步,该行将充分发挥自身的综合优势,推进“医保服务站”建设,在营业网点设置医保业务专区,将医保网上服务大厅的查询类事项以及部分可网办的医保事项延伸至营业网点,同时,通过自助终端、银行App,为企业群众提供更加方便快捷、均等可及的医保经办服务。参保企业和群众在办理银行业务的同时,可在该行营业网点办理参保信息查询、城乡居民参保登记、医保电子凭证激活、异地就医备案等多项医保高频服务事项,享受“进一家门,办两家事”的便利。

中建七局云南分公司举行防汛应急演练

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 陈璇 起承荣) 近日,为全面提升建设者的安全应急能力,中建七局西南建设有限公司云南分公司在云南省肿瘤医院云南省癌症中心建设项目建设部举行“安全生产月”“安康杯竞赛”、劳动竞赛启动仪式暨防汛应急演练活动。

“由于连日突降暴雨,基坑涌水严重,目前有4名工人被困,其中1人溺水……”

“收到,立刻启动防汛应急预案!”随着现场总指挥的声音落下,现场参加演练的人员按照预案迅速分工,各司其职,利落果断的处理过程赢得一片掌声。

当天的活动回顾项目防汛

应急救援演练过程,通过对施工现场涌水险情进行真实模拟,项目应急团队提前部署,认真实施预案,顺利化解险情,以优异的成绩展示了项目的应急救援能力。

今年安全生产月主题为“人人讲安全,个个会应急”。中建七局西南建设有限公司云南分公司相关负责人介绍,为全面提升广大建设者的安全应急能力,公司通过前期培训,实战演练和统一考试等方式,以赛代训,以赛代练,采取丰富形式帮助工友们提升理论素养,强化实战技能。同时,以“安全生产月”为契机,线上线下同步开展一系列风险隐患排查整治、应急能力提升培训和安全意识教育,切实将工友的人身财产安全放在首位。